



## बढ़ेगी गूगल की मुश्किलें, लग सकता है 20000 करोड़ का जुर्माना



**नई दिल्ली 16 जुलाई (ए.)** इंटरनेट सर्व इंजन गूगल को मुश्किलें बढ़ने वाली हैं। यूरोपियन युनियन गूगल पर इस हफ्ते 20 हजार करोड़ रुपए का जुर्माना लगा सकता है। आरोप है कि गूगल फोन बनाने वाली कंपनियों को अपना एंड्रॉइड सॉफ्टवेयर तो फ्री में देती है, लेकिन इसके बदले वह गूगल वेब ब्राउजर और सर्व इंजन जैसे एप इंस्टॉल करने के लिए मजबूर करती है। यूरोपियन कंपनियों ने शिकायत की थी कि गूगल के दबाव में फोन निर्माता दूसरी कंपनियों के सर्व इंजन और ब्राउजर इंस्टॉल नहीं करते हैं। गूगल ने कहा वह फोन निर्माताओं पर दबाव नहीं डालती है। यूरोपियन कमीशन को गूगल के सालाना टर्नओवर के 10 फीसदी तक जुर्माना लगाने का अधिकार है। पिछले साल गूगल का टर्नओवर 110 अरब डॉलर था। यानी गूगल पर 11 अरब डॉलर (75,000 करोड़ रुपए) तक का जुर्माना लगा सकता है। विश्वकोश का कहना है कि इतना जुर्माना भारदस्त हो सके। पर वह पिछले साल के 2.8 अरब डॉलर (19,000 करोड़ रुपए) से ज्यादा होगा। तब आरोप था कि सर्व के नतीजों में गूगल अपने विज्ञापनों को प्राथमिकता से दिखाती है।

## नकली हो सकते हैं भारी घूट वाले आयातित सौंदर्य प्रसाधन उत्पाद : उद्योग जगत



**नई दिल्ली 16 जुलाई (ए.)** सौंदर्य प्रसाधन उद्योग जगत का कहना है कि भारी घूट वाले उत्पादों को बढ़ती मांग के कारण नकली उत्पादों में काफी तेजी आई है। उद्योग जगत का कहना है कि इनमें से कई उत्पाद आयात के टैग लगे भी होते हैं जो न केवल बौद्धिक संपदा अधिकारों का उल्लंघन है बल्कि इससे स्वास्थ्य के प्रति गंभीर जोखिम भी है। लातियन इंडिया के प्रमुख (कानूनी मामले) एवं कंपनी सचिव भी.एल. शर्मा ने कहा, "नकली उत्पादों से ब्रांड की साखा भी धूमिल हो रही है। ये उत्पाद आयात टैग तथा कीमती के कारण उपभोक्ताओं को बिना संदेह आकर्षित करते हैं। भारी घूट के कारण कानून नकली उत्पादों को खरीदने में गिरावट करके कानून उलटता है।" हिंदुस्तान युनिवर्सल लिमिटेड के एक प्रवक्ता ने कहा, "सर्व संस्कार बौद्धिक संपदा उल्लंघन के इस तरह के मामलों को दूर करने के लिए कठोर कदम उठाए तो उद्योग जगत को काफी फायदा होगा।" अरुण इंडिया कॉस्मेटिक्स इन्वेंचर्स लिमिटेड के निदेशक संतोष धिरे ने उदाहृत किया कि ज्यादातर नकली उत्पाद दिल्ली या मुंबई में मिलते हैं।

## मोबाइल अर्सोसिएशन ने जियो फोन के इंपोर्ट पर उठाए सवाल

**नई दिल्ली 16 जुलाई (ए.)** रिटेलर्स जियो ने इस आरोप का खंडन किया है कि वह जैनी प्रीचरफोन विनियमों को लागू के दूसरे ट्रेड स्टैंडर्ड का उल्लंघन करते इंपोर्ट खुदों चुकने से बचने की कोशिश कर रहा है। जियो ने कहा कि वह इन सभी इंडेन्टरी को भारत में ही बनाता है। जियो पर ड मोबाइल अर्सोसिएशन को आरोप है इंडियन मोबाइल रिटेलर्स कंफेडरेशन ने आरोप लगाया था कि मुंबईया अंशनी की हिस्टॉरी इंटरडॉमिनेंस को भारत में नहीं बना रही है। जबकी मोबाइल अडवाइजरों केद्वारा के चयनमें प्रती साखी ने देती से कहा, जियोफोन डिवाइसेज बाजार में नहीं बनाए जाते हैं। इस सम्बन्ध में कि जियोफोन डिवाइसेज चीन से आयात किए जा रहे हैं। टेलिकॉम सर्विस प्रोवाइडर (जियो) अब जोरो परीट करंटम्स ब्यूटी की रथित का फायदा लेने के लिए इंडोनेशिया के जरिए बड़ी मात्रा में आयात करने की योजना बना रहा है। रसीन ने कहा कि पूरी तरह से असंबन्ध डिवाइसेज को इंडोनेशिया के जरिए चीन से आयात करने से सरकार के मेक इन इंडिया प्रोग्राम को नुकसान पहुंचेगा, जिसके मुनाबिक लोकल कंपनियों ने बड़ी मात्रा में निवेश किया है। इंडोनेशिया दर देशों के असाधारण आर्थन साधन इंटर एशियन रसेनर यानी आसियन का सदस्य है। भारत ने आसियन के साथ पूरी ट्रेड फेडर किया है। भारत चीन जैसे दूसरे बाजारों से पूरी तरह बनाए गए मोबाइल फोन के आयात पर 20 परसेंट थैरिफ करंटम्स ब्यूटी लगाता है।

## अंतर्राष्ट्रीय हवाई टिकटों पर जीएसटी लगाना गलत

**नई दिल्ली 16 जुलाई (ए.)** एयरलाइन कंपनियों का वैश्विक संसंधन आईएटीए ने अंतर्राष्ट्रीय हवाई टिकटों पर जीएसटी लागू करने का विरोध किया है और इस कदम को गलत बताया है। संसंधन का कहना है कि यह कई वैश्विक संसंधनों के दिशावली है जिसमें भारत भी शामिल है। इंटरनेशनल ट्रेड एग्जामिनेटरी एसोसिएशन (आईटीए) के निधि विदेशी विमानों में 280 एयरलाइनों का प्रतिनिधित्व करता है। इसके सदस्यों में एयर इंडिया, जेए एयरलाइन तथा विमानर शामिल हैं। आईएटीए के महानिदेशक तथा मुख्य कार्यपालक अधिकारी एफकेनडू डी जुनिगास ने कहा, "अंतर्राष्ट्रीय टिकट पर जीएसटी लागू करना गलत है। यह अंतर्राष्ट्रीय संसंधनों की विवरीत है जिसमें भारत भी शामिल है।" भारत में जीएसटी लागू किए जाने के बारे में उनकी राय पूछे जाने पर उन्होंने बात कही।

## आईडीबीआई सौदे को एलआईसी बोर्ड की हरी झंडी, होगी 51% हिस्सेदारी

**नई दिल्ली 16 जुलाई (ए.)** देश की सबसे बड़ी इन्सुरेंस कंपनी भारतीय जीवन बीमा निगम के बोर्ड ने आईडीबीआई बैंक की 51 फीसदी हिस्सेदारी खरीदने के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है। यह जानकारी देते हुए इकोनॉमिक अफेयर्स सेक्रेटरी एस सी गाने ने कहा कि अब एलआईसी-आईडीबीआई बैंक डील के लिए कंविन्ड को मंजूरी की जरूरत होगी। गाने ने कहा कि इस डील में अधिकतर स्टैंड क्विपर्सशिपल अलाउटमेंट के माध्यम से खरीदी जाएगी।



एलआईसी की इस बड़े आईडीबीआई बैंक में 10.82 फीसदी हिस्सेदारी है। इसे 51 फीसदी तक ले जाने के लिए उसे 40 फीसदी हिस्सेदारी और खरीदनी पड़ेगी। अभी तक के नियमों के अनुसार कोई भी बीमा कंपनी किसी भी कंपनी में 51 फीसदी से ज्यादा हिस्सेदारी नहीं कर सकती है। एलआईसी, आईडीबीआई बैंक के माध्यम से

# इंटरनेट स्पीड के मामले में भारत पड़ोसी मुल्कों से पीछे

**नई दिल्ली 16 जुलाई (ए.)** इंटरनेट स्पीड के मामले में फिलहाल हम अपने पड़ोसी देशों अमेरिका और जापान से भी पीछे हैं। फिस्टे को इंटरनेट स्पीड टेस्टर कंपनी ओपेसिगल के मुनाबिक भारत के पड़ोसी देशों (पाकिस्तान, श्रीलंका और म्यांमार) की दर डेढ स्पीड भारत के मुकाबले दोगुनी तेज है। ये देश विकसित बाजारों के मामले में भले ही पीछे हो लेकिन इंटरनेट स्पीड के मामले में ये दुनिया के अग्रणी देशों के करीब हैं। अगर दुनिया के अग्रणी देशों में इंटरनेट उपभोक्ताओं को मिल रही स्पीड की बात करें, तो अमेरिका, यूके और जापान में बेहतरीन स्पीड मुहैया हो रही है।

**व्यकरण की समस्या भारत में आम :** भारत में इंटरनेट यूजर्स के लिए व्यकरण की समस्या आज भी आम है। दुनिया के दूसरे देशों में इंटरनेट यूजर्स के लिए व्यकरण की समस्या न के बराबर ही है लेकिन



हमारे देश में मोबाइल उपभोक्ता 4र टेक्वक यूज करने के बावजूद अक्सर इंटरनेट में व्यकरण की समस्या से रू-ब-रू हो होते हैं। आज हमारे देश में इंटरनेट सर्विस प्रोवाइडर कंपनियों 4र से आगे बढ़कर अब 5जी को बहा करने लगे हैं। फॉलू ब्राडबैंड के लिए फाउंडर-बेसड पर आधारित कंफेडरेंस मॉडम में 100Mbps स्पीड देने का दावा कर रही हैं। भारत में 4जी LTE (लॉन टर्म इन्वील्यूशन) की औसत स्पीड की

मिल रही स्पीड: यूके को इंटरनेट स्पीड टेस्टर कंपनी ओपेसिगल के टेस्टर के आधार पर अगर हम भारत को 4र डेढ स्पीड की तुलना अपने पड़ोसी देशों से करें, तो श्रीलंका (13.95Mbps), पाकिस्तान (13.56Mbps) और म्यांमार (15.56Mbps) के सामने हमारी स्पीड इसमें आधी भी नहीं है। ये देश विकसित बाजारों से कहीं पीछे माने जाते हैं लेकिन इंटरनेट स्पीड के मामले में ये दुनिया अग्रणी देशों के करीब हैं। अगर दुनिया अग्रणी देशों में इंटरनेट उपभोक्ताओं को मिल रही स्पीड की बात करें, तो अमेरिका में (16.31Mbps), यूके में (23.11Mbps), और जापान में (25.39Mbps) को स्पीड मुहैया हो रही है।

**दुनिया के 124 देशों की रैंकिंग लिस्ट:** अमेरिका की इंटरनेट स्पीड टेस्टर कंपनी ओकला (Ookla) ने दुनिया के 124 देशों को रैंकिंग लिस्ट तैयार की है। इस सूची में भारत को 109वां स्थान मिलता है। भारत करीब करीब हर सूची के औसत पावरजन के ही सबसे करीब दिखाता है। अकला ने ये आंकड़े दुनिया भर में मौजूद 2र, 3र और 4र तकनीकी पर टेस्टर कर अपने निष्कर्ष निकाले हैं। भारत में इंटरनेट खजलीएडिआ की औसत स्पीड 9.12Mbps है। जो वैश्विक औसत (23.54Mbps) से कहीं ज्यादा नीचे है।

**भारत में स्पीड कम होने की प्रमुख वजह:** भारत में लगातार हर महीने कई लाख उपभोक्ता इंटरनेट से जुड़े रहे हैं। इससे इंटरनेट को स्पीड बनाए रखने का दबाव बढ़ता है। भारत के मुनाबिक भारत में इंटरनेट स्पीड के भीमा होने का प्रमुख कारण स्मार्टफोन के क्षेत्र में आ रही यही महाक्रांति है। देश में इंटरनेट के स्पीड का एक अन्य प्रमुख कारण यह भी है कि बड़े घनत्व में रहने वाली आबादी।

## डिस्काउंट पर कंट्रोल के लिए रिटेलर्स के कान पकड़ेगी ऐपल



**कोलकाता 16 जुलाई (ए.)** ऐपल ने भारत में बड़े पैमाने पर सस्काई अभियान शुरू किया है। इंडस्ट्री के चार सौनिवार एजिक्यूटिव्स ने बताया कि इसके तहत कंपनी उन रिटेलर्स को कोर्कोलस्ट करेगी, जो कमीनों में कटौती करने वाले होलेसेलर्स में माल लेते हैं। साथ ही, कंपनी स्टोर्स के तेजी से एक्सपेंशन को रोकने और अमेरिका को तरह यहा भी मैक्सिमम रिटेल ग्राइड यानी प्रत्येकपरि पर सेल को बढ़ावा देगी, जिससे रिटेलर्स नहीं डिस्काउंट ऑफर करें जब ऐपल किसी कंन्ट्र्यू प्रमोशन कंपनी को शुरूआत करे। अभी तक ऐपल के रिटेलर्स साल में किसी भी वन डिस्काउंट ऑफर करते रहते हैं।

एक एजिक्यूटिव्स ने बताया कि ऐपल ने यह कदम भारत को अपनी टोप से तीन सौनिवार सेल एजिक्यूटिव्स के बाहर जाने के बाद उठाया है। साथ ही मिड-लेवल पर

ऐपल मुख्यालय को कोल का यह प्रयास सफल नहीं आया था क्योंकि पिछले पांच सालों से ऐपल स्मार्टफोन का भारत में मार्केट शेयर 2 से 3 परसेंट पर ही स्थिर बना हुआ था। एक एजिक्यूटिव्स ने बताया, सफाई अभियान को इसी वजह से शुरू किया गया है। ऐपल को महसूस हुआ कि उसको पिछली रणनीतियों की वजह से ब्रैंड के प्रोमियनस में कमी आई है और इसके चलते उसकी ऐपरेच सेलिंग प्रग्रेस में गिरावट आई है। खासकर ऐसे समय में जब 30,00,000 रुपये से ज्यादा के स्मार्टफोन में सेमसेंट में सेमसेंग, वनप्लस, गूगल और यहा तक कि शाओमी और ओपेो जैसे नए ब्रैंड्स की वजह से कॉम्पिटिशन काफी बढ़ गया है। ऐपल को इस नई रणनीति को कंपनी के नए इंडिया हेड माइकल कोल्लिब की लीडरशिप में लागू किया जाएगा, जिन्होंने रिटेलर्स में संभव कोल को जगह ली थी।

## शोक महंगाई दर जून में बढ़ी, 4.5 साल के उच्चतम स्तर पर

**नई दिल्ली 16 जुलाई (ए.)** शोक महंगाई दर में तेजीवरी देवने को मिली है। जून में थोक महंगाई दर 4.5 साल के उच्चतम स्तर पर पहुंच गई है। जून में थोक महंगाई दर बढ़कर 5.77 फीसदी पर पहुंच गई है। वहीं मई में थोक महंगाई दर 4.43 फीसदी रही थी।

जून-फरवरी की चौबी को महंगाई दर भी बढ़ी है। महीने दर महीने आधार पर जून में खाद्य थोक महंगाई दर 1.12 फीसदी से बढ़कर 1.56 फीसदी रही है। वहीं महीने दर महीने आधार पर जून में दालों की थोक महंगाई में 20.23 फीसदी से बढ़कर -2.11 फीसदी से बढ़कर -3.73 फीसदी से बढ़कर 4.17 फीसदी रही है। इसके अलावा महीने दर महीने आधार पर जून में प्यूल और भाज की थोक महंगाई दर 11.22 फीसदी से बढ़कर 16.18 फीसदी रही है। साथ ही 16.18 फीसदी से बढ़कर आधार पर जून में ग्राइडर आर्टिकल्स की थोक

## प्राइमरी मार्केट पर रिटेल निवेशकों की पैनी नजर

**मुंबई 16 जुलाई (ए.)** शेयर बाजार में फंडेडोइड बहाव जारी है और बाजार में संभारालयक सेंटिमेंट्स इस समय प्राइमरी बाजार के लिए एकदम मुश्किल हो चुके हैं। यही वजह है कि लोहा डिप्लेयर्स और एचडीएफसी म्यूचुअल फंड समेत कम से कम सात कंपनियों के आर्थिक सार्वजनिक निगम (आईपीओ) के अगले महीने तक पूंजी बाजार में दस्तक देने की उम्मीद है। इन आईपीओ से 14,00,00 करोड़ रुपये से अधिक की पूंजी जुटने की उम्मीद है। मचैट बैंकिंग सूचों के अनुसार अगर बाजार में सेंटिमेंट्स अच्छे होते हैं तो जुलाई से सितंबर तक आईपीओ का सजीन होना है और उनका कहना है कि 30 सितंबर से पहले कई और आईपीओ बाजार में दस्तक देंगे। जानकारों का कहना है कि फॉन पोर्टफोलियो इन्वेस्टर्स (एफपीआई) की रुचि प्राइमरी बाजार में तेजी से बढ़ी है, उन्हें लग रहा है कि सेकेंडरी मार्केट में

## 10 करोड़ वर्कर्स को मिलेगी सोशल सिक्वॉरिटी!

**नई दिल्ली 16 जुलाई (ए.)** सरकार 2019 में 10 करोड़ वर्कर्स के लिए अपने खर्च पर सामाजिक सुरक्षा योजना का एगला कर सकती है। 2012 में देश में 47.5 करोड़ लोग पंजीकृत कर रहे थे। इस आधार पर 22 फीसदी वर्कर्स के लिए अगले साल सोशल सिक्वॉरिटी स्कीम का एगला किया जा सकता है। श्रम मंत्रालय कृषि क्षेत्र सहित सभी क्षेत्रों में काम कर रहे लोगों के लिए युनिवर्सल सोशल सिक्वॉरिटी स्कीम पर काम कर रहा है।

आधिकारिक सूचों ने बताया कि लगभग 10 करोड़ वर्कर्स का एगला पहला कदम है। एक अधिकारी ने बताया, 'इससे स्कीम के लिए कितने फंड की जरूरत पड़ेगी, इसका पता चलेगा।' जेएनयू प्रेसरेट सुनीप मेडोला ने सोशल सिक्वॉरिटी सोशल सिक्वॉरिटी स्कीम को संख्या तय करने के लिए 2011-12 में तैयार किया गया था।



देश के लिए यह आंकड़ा 21.9 फीसदी था। मेडोला समिति अब स्कीम के लिए कितने फंड की जरूरत होगी, इस पर काम करती है। लेबर मिनिस्ट्री ने देश के 50 करोड़ वर्कर्स के लिए इंडियासेट, एनएचए-एनए, डिजिटलइंडिया, और एनएचएन केन के अंतर्गत अंतर्गत सोशल सिक्वॉरिटी स्कीम पर काम कर रहा है। 50 करोड़

लाभार्थियों को चार हिस्सों में बांटा जाएगा। पहले में वेबे गुरुओं और बर्चियों को बांटा जाएगा, जो अपनी सामाजिक सुरक्षा के लिए खुद योगदान नहीं कर सकते। उनका पूरा खर्च सरकार उठानी है। वहीं, अगले हिस्से के अंतर्गत इस्के लिए खुद योगदान दे सकते हैं, उन्हें सोशलइंडिया स्कीम के तहत कवर किया जाएगा।